

УДК 502.211

П.А. Водопьянов, проф., д-р филос. наук  
(БГТУ, г. Минск)

## **ДОСТИЖЕНИЕ БЕЗОПАСНОГО БУДУЩЕГО В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОЙ НЕСТАБИЛЬНОСТИ**

В условиях глобальной нестабильности общества, обусловленной экстремальной экологической ситуацией, угрозой недостатка жизненного пространства и природных ресурсов, пропастью между бедными и богатыми, противостоянием между различными странами мирового сообщества, недостатком продовольствия, девальвацией общечеловеческих ценностей и многими другими негативными явлениями особую актуальность приобретает поиск основных направлений достижения безопасного будущего.

К сожалению, сложившийся сугубо потребительский вектор социально-экономического развития, хотя и представляет собой объективное явление, однако именно он привел к негативным явлениям, приведшим к глобальному экологическому кризису, преодоление которого вызывает необходимость выбора путей достижения стабильного будущего.

В настоящее время можно обозначить два основных варианта достижения этой цели.

Первый вариант предполагает следование по сложившемуся пути развития на основе сохранения потребительского вектора социально-экономического развития, что неизбежно приведет к обострению и без того сложных глобальных проблем, со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Второй вариант предполагает изменение сложившегося вектора на основе изменения ценностных ориентаций по отношению человека к природе и выбора новой стратегии развития. Такой вариант открывает возможность преодоления кризисных явлений в случае принятия неотложных мер по их предотвращению, поскольку еще не утрачены возможности природных экосистем восстановления нарушенных процессов. Для достижения этого необходимо изменение сложившихся стереотипов мышления по отношению к природе на основе формирования новых ценностных ориентаций.

Необходимость выбора новых ценностных ориентаций обусловлена глобальными угрозами, стоящими перед человечеством, такими как изменение климатических условий, утрата биологического разно-

образия, истощение природных ресурсов, нарастающее загрязнение окружающей среды, появление пандемических болезней. По этой причине возникает необходимость определения основных направлений социально-экономического развития в соответствии с задачей сохранения окружающей среды и природно-ресурсного потенциала. Достижение этой цели возможно при условии согласования закономерностей социально-экономического с законами биосферы на основе изменения сложившихся мировоззренческих установок по отношению человека к природе.

Мировоззрение нового типа предполагает изменение ценностей, которые определяют соответствующий тип деятельности, присущие ему цели, соответствующий способ производства, применяемые технологии, характер отношения к природе. В основе постановки целей лежат мотивы, определяющие поведение социальных групп и членов общества, ориентированных на достижение результатов своей деятельности.

С формированием новых мировоззренческих ориентаций связано достижение стабильного социально-экономического развития, главной задачей которого выступает сохранение благоприятной окружающей среды и рациональное использование природно-ресурсного потенциала. Данное требование было обозначено в стратегии устойчивого развития, в которой были обозначены рекомендации по ограничению экономического роста промышленно развитыми странам. Однако, дальнейшее развитие общества, не привело к изменению мировоззренческих ориентаций: а напротив сопровождалось наращиванием потребления, усилением межнациональных конфликтов на международной арене, нарастанием военных действий во многих регионах мира и другими негативными последствиями.

Эти и другие опасные тенденции представляют реальную угрозу для достижения безопасного будущего и связаны с господством антропоцентристской ориентации по отношению к природе, утратой традиционных нравственных ценностей, духовной деградацией человека.

Помимо этого, все более широкое распространение в современных условиях приобретает экономический кризис, во многом обусловленный нынешней постиндустриальной стадией развития общества, которая, по мнению ряда ученых, определяется как высшая стадия эволюции современной западной цивилизации, определяющей перспективы развития цивилизации.

Постиндустриальное общество – это общество, в экономике которого в результате научно-технической революции и существенного роста доходов населения приоритет перешёл от преимущественного

производства товаров к производству услуг. Отличительными признаками данного общества являются информация и знания, научные разработки.

Создание новых технологий как необходимое условие сохранения окружающей среды в настоящее время задача достаточно сложная, однако с их помощью можно значительно уменьшить индустриальный пресс на биосферу, снизить масштабы воздействия на ее человека. Новые технологии должны копировать естественные природные процессы, используя преимущества, достигнутые в сфере – технического творчества.

На основе знаний, добытых в области познания живой природы, стало возможным создавать устройства в виде простых модельных систем. Дальнейшее развитие науки позволило на основе ее достижений создавать материалы, не существующие в природе. По существу – это все искусственно созданные материалы на основе достижений химии, физики и других наук, приведших к созданию техносферы, противостоящей природе и представляющей опасность для человека. Поэтому в условиях нарастания глобальных проблем возникает потребность создания новых технологий, представляющих безопасность для человека и ориентированных на совместимость с природными процессами.

В итоге, в процессе исторического развития человек создал чуждую для себя среду обитания – техносферу, которая существует параллельно биосфере и что, самое опасное, эта сфера разрушает естественную среду, в которой сформировался сам человек приводит к истощению природных ресурсов, необходимых для жизнедеятельности человека.

Создание и внедрение природоподобных технологий, основанных на технологиях, воспроизводящих системы и процессы живой природы в виде технических систем и технологических процессов, интегрированных в естественный природный ресурсооборот – одно из важнейших условий обеспечения потребностей человека и достижения его безопасного будущего.